

找方向、划范围、排座次、定学校

## 追热门专业也别忘了孩子兴趣

文/图 本报记者 庄子帆

经过三天考试的“试炼”，考生们终于可以放松一下了，但接踵而来的填报志愿也是一项重要任务。调查显示，报考志愿时67.0%的人并不了解自己所选的专业；71.2%的受访者表示，如果有可能想重新选择一次专业。所以，能被自己喜欢的学校录取，是每个考生的愿望，也是最好的结果。

为了避免考生在填报志愿时过于盲目，根据文科、理科、艺术类的特点，本报记者采访了具有丰富经验的高三教师，进行填报志愿的指导，供广大考生参考。

“高考结束后，考生可以放松几天，但在放松的同时，不要忘了填报志愿这一项工作，一定不要等着成绩出来之后再确定学校。”育才中学的高三·21班班主任高明提醒，首先在选择专业上，考生一定要根据自己的兴趣进行选择，将喜欢的专业划分好类别。“在选择专业上家长们可以做参谋，但一定不要与孩子的兴趣相悖。”

其次，可以根据估分划范围选学校。考试结束后的第二天，高考的答案就会出来，不少迫不及待的考生会根据参考答案进行估分。在这时，考生要做的就是根据估算出来的分数，找到自己喜欢的学校以及专业。“考生可以将这个范围划得大一点，确定10个学校、30个专业左右。”高明说，因为最终的分数线还没有出来，家长与考生此时还比较理性，所以这个时间是确定学校和专业的最佳时机。

“根据历年山东省分数段的统计表，找一下自己的成绩在先前拟报院校的名次。”高明说，每年分数线都不同，参考上一年拟报学校的最高分和最低分意义都不大，但也不能只看平均分，关键是根据平均分找位次。假如，2011年山大录取的平均分是630分，查找分数段发现630分排到6833名，但到2012年，630分排到了15218名，考到650分排到6229名。“也就是说，2012届的高考生只看山大去年平均分630分已经没有意义，得考到645分左右才被山大录取的可能性才会大。”高明说。

“根据近5年拟报学校的招生情况先找平均分，再找平均分的位次



育才中学高三·21班班主任高明。

以及考生得分的位次，还要参考今年的高考人数。”高明说，一般院校的招生人数不会变，所以位次成了报考学校的落脚点。最后就是考生在根据自己的位次，将喜欢的专业、学校以及最有可能被录取的学校放在第一志愿，之后的六个平行志愿有梯度的拉开档次进行填报。

同时，高明老师提醒广大考生和家长，不要陷入绝对按照拟报学校的录取分数线来决定报考院校。还有很多家长在帮孩子选择专业时盲目追捧热门专业，但却忽略了孩子自己的志向和兴趣，结果孩子虽然被逼着报考了，但却因为缺乏足够的学习兴趣，导致学无所成，白白浪费了四年的大好光阴。所以，家长

一定要根据考生的兴趣爱好来选择。

“在等成绩的这段时间，考生以及家长可以上网查询拟报院校的相关信息来做参考。”高明说，有一些考生和家长在填报高考志愿前，不重视对院校和专业情况的信息收集，因此在填报志愿时很盲目，不是跟风填报热门专业，就是不切实际的追求重点学校和重点专业。对此，高明建议在填报志愿以前，最好能够多方面对比，了解不同学校和专业间的差别和具体情况，然后按照考生的实际情况理性的填报高考志愿，这样不仅有利于考生的上线录取，同时也对今后的学习就业大有好处。

艺术生报志愿，仔细研究拟报学校的投档、录取方式

## 参考往年录取“双分”情况

文/图 本报记者 庄子帆

作为艺术类考生，在报考志愿时虽然目标较普通文理科考生要明确得多，但可选择的范围小，有的学生甚至只拿到一、两个合格证，存在很大的风险。具有多年指导艺考生填报志愿经验的济宁学院附属高级中学党总支副书记韩耀旭提醒广大艺考生，当具有了选报志愿的资格后，一定要做足功课，认真研究山东省的填报志愿、投档、录取的基本规定，仔细研究拟报学校自身的有关规定，了解拟报学校往年录取的“双分”状况，确保万无一失。

“在等待高考成绩的一段时间内，要认真研究山东省关于艺术类考生填报志愿的基本程序和要求，认真阅读所取得合格证学校填报志愿的基本规定。”济宁学院附属高级中学党总支副书记韩耀旭说，艺术本科志愿设艺术本科提前批、艺术本科一批。艺术本科提前批院校包括独立设置艺术本科院校、211工程院校、部属院校和经上级部门批准的其他院校，设1个院校志愿、2个专业志愿及专业服从调剂选项。

在文化课超过山东省艺术类考生最低控制分数线的前提下，弄清楚自身可报考(有该校专业合格证或者美术类外省院校认可我省联考成绩的)院校艺术类专业的投档规则。“一般录取方式有三种，一种是文化课过线，按照专业课成绩录取；一种是文化课和专业课成绩各占多少比例或比例相加或分数相加；第三种是以文化课为主进行录取。”济宁学院附属高级中学高三班主任黄东书说，前两种录取方式居多。

“除了了解所要报考院校的投档、录取方式，考生还要清楚知道自己的专业课名次，以及在山东的录取人数。”黄东书提醒，报考山东省内的考生要特别注意，山东省高校在录取时，按照文化课高低进行投档，进入投档线之后，再按照专业课成绩的高低进行录取。

“以美术类考生为例，首先要先选定是报考省内院校还是报考省外院校。”韩耀旭如果文化分能保证在省内院校得到投档，可以把省内院校纳入报考的考察范围，然后再参考上一年的最低录取分数。如果文



济宁学院附属高级中学党总支副书记韩耀旭。

化分数较低，不能保证在省内院校得到投档，或者虽然文化分很高，可以投档，但专业成绩较低不能保证被录取，则只能转向选择拿到专业合格证或承认我省美术联考成绩的外省院校进行选择报考。

“美术类考生，要学会利用统考成绩，省外大约有100多所院校是承认山东的统考成绩。”济宁学院附属高级中学高三·8班班主任刘洪山说，如果考生所取得的校考《合格证》名次不是很理想，联考成绩还不错，而且这个学校承认统考成绩，那么考生就可以用联考的成绩来填报次学校。

其次，学前教育、艺术教育、服装设计与工艺教育、装潢设计与工艺教育、广播电视新闻学、广告学、

媒体创意、文化产业管理等17种含有艺术属性的专业，录取时高校在专业测试合格的基础上，原则上按考生的文化成绩从高分到低分顺序录取。

韩耀旭介绍，对非美术类考生来说，要注意有些学校提前设定文化分数投档最低控制分数线或者设置某学科分数最低控制分数线等，然后按照上述三种规则进行录取。“也就是说，考生即使过了山东省的最低投档线，但没有过拟报学校的最低控制分数线也不能被录取。”韩耀旭说，鉴于这种情况，考生在选择学校时，应结合自己的“双分”情况，经过认真查询和分析，选择最有利于自己被投档和录取的学校。